上市公司涉贪绝不可取

在 2023 年 1 月,全球反贪联 盟透明国际组织透露,马来西亚 2022 年清廉指数 (CPI) 评分, 恶 化 至 47 分 (2021 年 是 48 分) ,评分标准是 0 为高度贪污,100 为非常清廉。

CPI 是世界上最广泛使用的 全球腐败排名。据专家和商界人 士称,它衡量了每个国家公共部 门的腐败程度。

从 2019 年的 53 点,我国的 CPI 在过去三年中下降了 6 点。 这一数字的下降具有显著意义, 表明国家在打击腐败、支持公共 部门的人权和民主方面正在倒

根据大马反贪污委员会 (MACC)的说法,贪污是指以现 金或实物的形式给予或接受任何 酬赏或奖励的行为,以执行与他/ 她的职位相关的任务。

2009 年 MACC 法令 (694 条 法令) 制定了四种主要罪行:

- ●索取/收受酬金 (贿赂) 《2009 年 MACC 法案第 16 和 17 (a) 条》
- ●提供/给予 (贿赂) 《2009 年 MACC 法案第 17 (b) 条》
- ●意图欺骗 (呈报虚假声明) 《2009 年 MACC 法案第 18 条》
 - ●利用办公室或职位来获利



或收取贿赂(滥用权力/职位) 《2009年MACC法案第23条》

虽然我们经常听说政府、政 党和公共部门存在腐败,但其实 贪污也是在本地企业界的一大问 题。

或涉贪的企业

尽管当局严厉打击贿赂,依 然有上市公司卷入腐败案件。这 引起了人们对上市公司董事和员 工的道德和诚信的关注。

举例,2022 年 1 月,MACC 逮捕了三名官员,因为他们涉嫌协助采购六艘据称由莫实得海军 船坞有限公司 (BNS) 建造的濒海战斗舰 (LCS)。后者是莫实得控 股 (BSTEAD)的 82%子公司。

2023 年 2 月,MACC 突击搜查 MMAG 控股(MMAG)拥有 80%股权的子公司 M Jets 国际有限公司的办公室,随后该子公司的

账户被冻结。 MMAG 随后暂停了 M Jets 两名董事的执行职务。

一个月后,银丰集团(REVENUE)的两名董事在地庭被控在2018年不诚实地挪用公司财产。这两名董事于2023年1月被MACC逮捕,罪名是涉嫌虚假陈述购买价值超过40万令吉的热敏打印纸。

2022 年 4 月,MACC 冻结了陷入困境的内衣制造商 Classita 控股 (前身为可丽集团) 及其子公司的所有营运银行户头,这些户头涉及与其独资的可丽 (马) 私人有限公司涉嫌挪用 3055 万令

吉的几起可疑交易。冻结令在 MACC 完成调查八个月后解除, MACC 没有对该公司提出控诉。

贪污是指以现金或实物的形式给予

或接受任何酬赏或奖励的行为,以

执行与他/她的职位相关的任务。

这些例子可能都不是腐败的 确凿证据,因为调查或正处于不 同的完成阶段。从法律角度来 说,在被判有罪之前,这个人都 是无辜的。

但对于上市公司而言,这些消息的带来不少的冲击,可以造成名誉和财务的损失、营运效率下跌,同时随之而来的是那些因贿赂而遭到监管机构的惩罚。上市公司还可能要为其董事和员工的贿赂行为负责。

小股东也可发挥作用

马交所在上市条例中,要求所有上市公司及其子公司制定和保持 关于反腐败和举报的政策和程序。 这些政策必须在公司网站上发布。

举报机制可协助营造一种维护 诚信和监督公司道德行为的环境, 来加强公司企业监管,让任何不当 行为都可能被曝光。它也是一种风 险管理工具,可以防止公司内部出 现不当行为。这种政策促进了良好 企业监管的标准。

我们鼓励包括小股东和员工在 内的利益相关者,诚实地举报可能 对上市公司及利益相关各方产生不 利影响的任何不当及错误行为,通 过专用举报的管道是不必担心遭到 秋后算账。

此外,上市公司及其董事部必须定期评估这些政策和程序的有效性,每三年至少一次,确保将腐败风险纳入集团的年度风险评估。

作为小股东,我们应该在监督和评估这些 政策是否合适方面发挥自己的作用,以确保 它们能与时俱进。

免责声明

- ●小股东权益监管机构持有文中提及公司少数 股额。
- 本栏简报与内容版权属小股东权益监管机构,所表达的意见是采自大众媒体。
- ●我们将尽力确保所发布的资讯准确及最新, 但不担保信息和意见的精确和完整。
- ●内含资讯和意见仅供参考,并非买卖建议, 或认购相关证券、投资或其他金融工具的认 购邀约。

更多详情可查询: www.mswg.org.my 欢迎回馈意见:mswg.ceo@mswg.org.my

MSWG重点观察股东大会及特大

以下是本周小股东权益监管机构(MSWG)股东大会/特大的观察名单: 这里只简要的概括小股东权益监管机构所关注的重点。 读者可以查询 MSWG 的网站,www.mswg.org.my,以得到对公司所提呈的问题详情。

大众银行 (PBBANK) (股东大会)

简报:与其他同行公布良好业绩一致,大众银行的营运收入和净利分别按年增长至214.2亿令吉和61.2亿令吉。

同时,贷款总额增长了 5.3%,并在国内房贷和车贷方面保持领先地位,分别增长7.5%和 8.9%。

提问:在摊还款项援助计划下(RA)的企业贷款规模保持在46.9亿令吉,其中RA计划从2020到2023年2月28日批准的累积贷款总额相等于RA下的未偿还贷款总额(年报第98页)。

请问这些贷款来自哪些业务部门? 贷款人面临哪些问题导致他们无力偿还贷款?这些未偿还贷款能成功收回多少?

PPB 集团 (PPB) (股东大会)

简报:2022 年取得 62.6 亿令吉营业额,按年增加 29%,所有核心部门都录得较高的营收。税前盈利增加了 50%至 22.5 亿令吉。

集团的核心业务——谷物和农业综合部门,盈利增加了21%至7400万令吉,而电影放映和发行部录得较低的1700万令吉亏损。 其18%联营公司,丰益国际的盈利贡献增加了40%至21亿令吉。

提问: 2022 年的融资成本从去年的 34.9 亿令吉增加到 68.2 亿令吉,增加了 95.31% (年报第 74 页)。

今年的融资成本将维持同样水平或者进一步增加?利率上升将对集团的盈利造成多大的 影响?

合顺 (UMW) (股东大会)

简报:2022 年营业额增长 43%至 158 亿令吉,主要来自汽车部门,收入按年跃升47.78%至 133 亿令吉。其他业务,例如设备部门、制造与工程部门的收入也有改善。税前盈利也增加了 85.6%至 8.965 亿令吉。

公司对今年和未来的许多挑战保持谨慎态度。

提问:根据媒体在 4 月 28 日的报道,大发证实在为四个汽车款型进行碰撞安全测试时造假。 受影响的车款包括 2023 年第二国产车Axia、丰田 Vios (在泰国和其他市场被称为Yaris Ativ)、丰田 Agya 和一款尚未推出的车型。

该公司表示,到目前为止,在大马、泰国、印尼、沙地阿拉伯、阿联酋、科威特和墨西哥已售出超过8万8000台受影响的车款,新车供应也已暂停。

- a) 集团预计该消息是否会导致丰田和第 二国产车的预订被取消?
- b) 在上年的增长后,第二国产车打算再接再厉,设定了雄心勃勃的目标,即今年销售

31 万 4000 辆汽车 (2022 年报 第 63 页)。 鉴于目前出现 Axia 车款的负面消息,这个目标还能实现吗?

永旺 (AEON) (股东大会)

简报: 2022 年 税 前 盈 利 按 年 增 加 了 61.4%至 2.115 亿令吉,营业额增加 14.1% 至 41.4 亿令吉。

增长归因于各种软硬商品销售的改善,使零售部门的收入增长 13.8%,同时更高的入住率和客流量致使产业管理服务的收入增长 15.8%。

提问:在 2022 年,永旺专注于提升数字化能力,以满足客户不断变化的需求。这包括实施新零售业务模式和线上-合并-线下(0MO)战略(2022 年报第 23 页)。

a) 2022 年零售部门的销售额增长有多少可归功于数字化的采用? 能否提供任何具体指标来证明数字化对销售表现的影响?

b) 永旺在 2023 年的预算资本开销如何细分,其中有多少分配给了数字化措施?



Apex 保健 (AHEALTH)(股东大会)

简报: 2022 年的营业额和税前盈利都创历史新高,分别达到8.777 亿令吉和1.204亿令吉。

销售增加归因于多种因素,包括与冠病疫情相关的医疗保健产品和呼吸系统药物的销量增加。由于订单强劲,持股 40%的联营公司Straits Apex 集团贡献了 2960 万令吉(2021年:710万令吉)的盈利,以致利润增长更显著。

提问:2022 年营收按年增长了 13.9%, 这是因为经济持续复苏、消费者信心改善、产 能及时扩张以及呼吸系统药物销售强劲,尤其 是由于冠病和社区中的其他呼吸道疾病,致使 咳嗽和感冒产品的需求量很大 (2022 年报第 10页)。

- a) 呼吸系统药物 (包括咳嗽和感冒产品) 对 2022 年营业额的贡献是多少? 如果需求没 有大增反而是销售正常化,收入将受到怎样的 影响?
- b) 考虑到呼吸系统药物的需求可能减少,集团有哪些策略或产品来维持或让今年的营业额增长?

速远机构(ZHULIAN) (股东大会)

<u>简报</u>:由于近年来消费者信心和开销下降,以及疫情长期造成的破坏,集团在 2022年录得较低的营业额 1.362 亿令吉,按年减少 9%。

鉴于销售下跌和令吉汇率疲弱,去年净利 也从前年的 4160 万令吉,减少了 330 万令吉 至为 3830 万令吉。

提问: 营业额减少,主要是由于通胀压力和令吉疲软导致消费情绪放缓。集团有在采取哪些措施来应对挑战?今年预测是否会有改

国家能源 (TENAGA) (股东大会)

简报:随着经济活动因正常化而回升,在电力需求强劲的推动下,2022 年录得 509 亿令吉的营业额,按年增长 5.7%。

虽然这种需求推高了营收,但净利下降至 35.6亿令吉,主要是受到递延税务更改和繁 荣税。

提问: 在非平衡成本转嫁机制 (ICPT) 下,集团和公司的应收款项,包括政府和其他 一共是 168.533 亿令吉 (2021 财年: 47.83 亿令吉)。 (2022 综合年报第 298 页)。

与此同时,收回的 ICPT 金额从 2021 年的 45.096 亿令吉, 跃升至 2022 年的 223.153 亿令吉 (2022 年财务报表注 32)。

a) 从 2023 年 1 月 1 日起,由于全球煤炭价格上涨导致发电成本高昂,中电压和高电压用户将被征收每千瓦时(kwh) 20 仙的附加

在附加费修改后,董事部是否仍预计国能在 2023 上半年的 ICPT 机制下处于复苏严重落后的状况?董事部是否预期集团的 ICPT 应收款项会进一步增加?

- b) 2022 下半年从政府收回 58 亿令吉补贴以后,国能预测将进一步获得政府补贴吗?
- c) 国能预料将如何收回在 ICPT 机制下膨胀的政府应收款项欠款?
- d) 168.533 亿令吉的应收款项预测何时能够完全收回?
- e) 基于 ICPT 在复苏状况下的可能延迟收回款项,国能可以采取哪些措施来解决其对集团现金流的潜在影响?

明讯(MAXIS) (股东大会)

简报:尽管经营环境充满挑战,但明讯在 其消费者和企业两个核心部门都取得增长。

2022 年的除息税折旧与摊销前盈利(EBITDA)按年稍增至39.38 亿令吉(2021年:38.76 亿令吉),所有部门的贡献都超过了上一财政年。税前盈利从17.62 亿令吉增加到18.11 亿令吉。

该集团还一直在开发其奠基于最新软件定义网络 (SDN) 技术的人工智能 (AI) 网络,并与其 5G 联盟合作伙伴密切合作,通过各行业将 5G 和物联网商业化。

提问:1.集团在应收账款和存款的减值,从2021年的7600万令吉大幅上升到

2022 年的 1.56 亿令吉 (2022 年报第 143页)。

为什么会出现如此显著的增加?请问有多

少已经收回,回收剩余数额的可能性有多大? 2. 截至 2022 年尾,在集团关联方的 1600 万令吉应收款项中,有一大部分减值了

请问集团在处理关联方应收款项方面的信用政策是什么? 至今有多少减值金额已收回,剩余数额收回的可能性有多大?

700万令吉 (2022年报第163页)。

广宇工业(PIE) (股东大会)

简报:集团 2022 年的营业额增加 14.6% 到历史新高,达到 11.7 亿令吉,主要因为来 自现有和新增的电子制造服务 (EMS) 部门客 户的订单增加。

大马的 EMS 部门贡献了集团 78.1%的营业额,接着是电线电缆制造业部门 (20.3%)和在泰国的线束和电缆组装部门 (1.6%)。税前盈利也同时增加了 10.4%至 8206 万令吉。

提问: 2022 年的资本开销为 4668 万令吉,低于前年的 6566 万令吉。资本开销用于购买机器设备和扩建厂房,以增加产能来满足不断增加的订单,并提高营运效率 (2022 年报第 11 页) 。a)集团在 2022 年的总产能和厂房使用率为多少?

- b)新工厂增加了多少产能?
- c)新工厂预测何时可以开始生产?何时能够达到最佳产能?
 - d) 2023 年的资本开销预算是多少?

万能(MAGNUM) (股东大会)

简报: 2022 年 营 业 额 增 加 61.3% 至 20.3 亿令吉,税前盈利激增超过 6 倍至 1.6 亿 令 吉,主要因为去年的开彩日增加(2022:179天;2021:126天)。

疫情造成的消费者行为的转变,显著改变 了万字票行业。

即使疫情已经缓和,线上消费仍然是许多 人首选的便利选择。

这对合法的万字票业者带来了威胁,因为非法博彩公司通过为消费者带来触手可及的线上下注便利来扩充,并肆无忌惮地拿下更多市

提问:博彩销售收入走高,主要归因于去年开彩次数增加,因为在冠病疫情迈入地方流行病阶段时,集团的投注站营运全年都没有中断(2022年报第 17 页) ○

集团预测今年开彩次数为多少?能够维持出色的营收表现,或者更上一层楼吗?

